浙江省精炼铜贸易存在的问题及对策分析

潘翔

【摘要】伴随着近几年国际铜价的不稳定,企业个体应如何应对铜价的波动对企业带来的风险,并制定中国铜工业企业发展的贸易战略就显得非常重要。对浙江精炼铜贸易的研究便可以在分析发现精炼铜贸易问题的同时,可以对政府关于精炼铜贸易所做的政策方面的调整提供相关有效的资料,从而使浙江省在铜贸易方面得到全面的改善与发展。

【关键词】浙江: 精炼铜: 价格倒挂: 预警机制

一、浙江精炼铜贸易的发展现状

浙江省精炼铜产业在全国处于第一梯队,但由于浙江省本身自然资源匮乏,因此浙江省精炼铜产业在第一梯队中只处于下游地位。根据中商情报网的统计数据显示,2013 年全国精炼铜的产量超过 60 万吨,但浙江省精炼铜的产量仅占约全国总产量的 3%。

(一) 精炼铜进出口贸易总额根据浙江省城镇化进程的推进情况和新型工业化建设情况,可以发现浙江省对于精炼铜产品的需求较为旺盛,因此浙江省在精炼铜的进出口贸易方面主要呈现着这样一种现象:进口规模始终领先于出口规模。

1. 精炼铜进出口额。

根据浙江省商务厅的统计数据, 浙江省在 2013 年 1 月至 12 月期间,精炼铜的进口规模呈现出振荡上升的现象。这一现象有两个原因,一是浙江省对于精炼铜旺盛的需求迫使浙江省对于精炼铜的进口规模上升,二是浙江省在进口精炼铜的途径与方式上并没有稳定的来源。旺盛的需求和不稳定的来源造成了浙江省精炼铜在进口过程中出现振荡上升的不稳定现象。

但是浙江省精炼铜的出口规模则呈现出较为稳定的现象。在 2013 年 1 月至 12 月期间,浙江省精炼铜的出口规模一直保持着较为稳定的增长态势,这与浙江省精炼铜本身的产量有限有直接的关系。总体来看,作为对外贸易大省的浙江省在精炼铜进出口总额方面的表现并没有体现出对外贸易的强势地位。浙江省精炼铜进出口贸易差额也直接反映出浙江省自身对于精炼铜的需求是很旺盛的,但受限于加工和冶炼能力并不能完全满足自身的需求。

2. 精炼铜进出口增速。

根据浙江处商务厅数据,浙江省精炼铜进出口增长速度也呈现出与进出口规模相似的趋势:精炼铜进口增长速度波动较大,但总体呈现出增长的趋势;精炼铜的出口增长速度较为稳定,总体上保持着不变的趋势。具体来说,2013 年 1 月至 12 月浙江省精炼铜进口增长速度先降后升,在 2013 年第二季度和第三季度是浙江省精炼铜进口增长速度为正的阶段,其他则为负值。浙江省精炼铜出口增长速度则在 0% 上下小幅震动,没有出现太多波动。

(二) 精炼铜国内外价格

作者简介:潘翔,浙江越秀外国语学院国际商学院国贸 1211 班学生。

精炼铜的国内外价格之间存在着差别,这一点并不完全是由于贸易壁垒或政府行为导致的,更多的则是由于"融资铜"现象的存在。简单来说,融资铜就是国内进口商通过铜产品的进口合同或信用证向银行进行融资而取得低息的货款,因此融资铜本质上已经成为一种融资手段,对于铜产品本身的贸易并没有太多帮助。在这种背景下,国内外精炼铜的价格必然会存在着一些差别。国内外精炼铜价格的差别也会影响到浙江省精炼铜对外贸易的发展趋势。

(三) 精炼铜的进出口贸易出口退税政策

目前国家海关总署已经取消了精炼铜的出口退税政策,至 2013 年只有少数铜制品享受出口退税政策。根据海关总署颁布的海关税则可以发现,2013 年关于精炼铜相关产品的出口退税率均为零。

二、浙江省精炼铜贸易存在的问题

(一) 精炼铜进口途径不稳定进口途径不稳定

首先会导致浙江省精炼铜企业在深加工原材料上的不稳定,从而使浙江省铜加工企业无法进行稳定的技术投入和资本投入,这种情况必然会导致浙江省铜加工企业的竞争力下降,加工能力和冶炼能力无法得到有效的提高,长期而言会影响浙江省铜产业的发展;其次进口途径不稳定会导致浙江省精炼铜企业在国际市场上的地位不稳定,企业无法在国际市场上形成自有的品牌和市场地位,这种结果形成了"途径不稳定一市场地位不高一途径不稳定"的恶性循环。

(二)铜价倒挂导致精炼铜贸易风险增加

在融资铜存在的前提下必然会存在着即期与远期铜价格出现倒挂的现象。在融资铜存在的背景下,铜价倒挂直接扭曲了国内铜市场的价格,国内铜市场价格并不能够直接或有效反映出国际铜价格的变动趋势。在这个条件下,浙江省精炼铜贸易必须会受到不正确或错误的市场价格信号的误导,从而导致浙江省精炼铜贸易的风险增加。一方面是由于远期导致的汇率变动引起的外汇风险,另一方面则是由国内外铜价格不一致导致的浙江省精炼铜贸易企业的经营风险。这两种风险的重叠必然会减少浙江省精炼铜贸易企业的利润空间,使之无法根据市场真实信息调整自身行为,从而导致经营失误甚至战略失误的后果。

(三)出口退税政策优惠减少

由于浙江省铜加工企业在原材料取得及加工能力上都处于相对劣势,因此在国际市场竞争中的地位也不高,很容易被取代。 在此背景下浙江省精炼铜贸易中最主要的优势就体现在价格上,低廉的价格容易开拓市场,但却压缩了浙江省精炼铜贸易过程 中的利润空间。出口退税本身作为刺激出口的一项优惠税收政策,对于浙江省扩大精炼铜贸易具有较为积极的因素,可以提升 浙江省铜加工企业的利润空间,并在长期内形成技术优势和资本优势。但随着出口退税政策优惠的逐渐取消,浙江省精炼铜贸 易企业无法在国际市场中形成自身的竞争优势,尤其是在低价优势逐渐丧失的前提下。

三、加快发展浙江精炼铜贸易的相关对策

(一) 企业稳定国外进口来源途径

浙江省精炼铜贸易企业首先需要解决的问题就是稳定国外进口来源途径,稳定的国外进口途径是浙江省铜加工企业持续发展和转型升级的首要任务。

浙江省铜加工企业在改革开放后的发展较为迅速,已经形成了一定的规模优势,因此在资金规模上也具有一定的相对优势。

在中央政策和浙江省地府鼓励对外直接投资的政策背景下,浙江省铜加工贸易企业可以利用自有资本进行对外直接投资,投资的对象主要是原材料等。对外直接投资可以有效地解决浙江省铜加工企业原材料来源不稳定的问题,同时也能够在长期内稳定原材料的来源。但对外直接投资可能受到资金规模和东道国的政策限制,因此除了对原材料进行直接投资以外,还可以通过与原材料供应商建立稳定的合作关系这种途径。

(二)企业减少对政策优惠的依赖

减少对出口退税政策优惠的依赖要求企业能够在相对公平和公开的竞争环境中充分利用自身的竞争优势。在前期低价优势无法持续的前提下,浙江省铜加工贸易企业必须尽快培养起自身的竞争优势。就目前来看,浙江省铜加工贸易企业最现实的竞争优势培养突破口就是技术优势。加大技术投入和技术引进,培养自身的技术优势,是浙江省铜加工贸易企业减少对政策优惠依赖的必要途径,也是浙江省铜加工贸易企业长期稳定发展的必要前提。

(三)政府建立铜价波动预警机制

精炼铜的价格作为浙江省精炼铜贸易的重要参考要素,必须形成相应的波动预警机制。单个的企业在搜集价格信息,并进行相应的处理上并不占优势。同时行业协会在搜集和处理价格信息中也存在着地域限制等现实问题,行业协会还存在着费用来源等问题。通过上述的分析可以看出,建立铜价波动预警机制具有公共物品的特征,同时企业与行业协会都无法有效地解决在建立铜价波动预警机制中的现实问题,所以建立铜价波动预警机制就必须由政府来完成。

在价格信息及时公布之后,地方政府可以利用行政手段对铜价波动等情况进行系统及时全面的说明,帮助企业制定正确的 贸易策略,减少浙江省精炼铜贸易过程中的各种风险,包括经营风险和外汇风险。(作者单位:浙江越秀外国语学院国际商学 院)

参考文献:

① 汪鸣. 铜加工企业积极谋变 重新上路 [J]. 中国有色金属. 2007 (01)